

ΣΑΤΕ

Επείγουσα ενημέρωση από το υπουργείο Ανάπτυξης σχετικά με την **αναστολή των εντάξεων έργων και την υπογραφή συμβάσεων**, εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων που θα συμφωνούνται με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και που δημοπρατήθηκαν μετά την ένταξή τους στο ΕΣΠΑ, ζητά ο Σύνδεσμος Τεχνικών Εταιρειών (ΣΑΤΕ) με επιστολή του προς τον υπουργό Ανάπτυξης Κωστή Χατζηδάκη και το γενικό γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων - ΕΣΠΑ Γεώργιο Γιαννούση.

SOS ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΜΙΚΡΟΥΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΕΣ, ΚΑΘΩΣ ΔΕΝ ΥΠΟΓΡΑΦΟΝΤΑΙ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ

Στον αέρα δεκάδες έργα

Του **ΑΡΓΥΡΗ ΔΕΜΕΡΤΖΗ**

Επείγουσα ενημέρωση από τον υπουργό Ανάπτυξης ζητεί ο σύνδεσμος ανωνύμων τεχνικών εταιρειών (ΣΑΤΕ) των μικρομεσαίων κατασκευαστών υπογραμμίζοντας ότι τινάζονται στον αέρα τα έργα που δημοπρατούνται, καθώς από τις 14 Απριλίου δεν υπογράφονται συμβάσεις και ότι ο εργοληπτικός κόσμος είναι ανίστατος.

Η ανακοίνωση του ΣΑΤΕ αποτελεί πλήρη επιβεβαίωση του δημοσιεύματος της «Ε» (Σάββατο 3 Μαΐου 2014), με πρωτοσέλιδο τίτλο «Τα τρασά "τρώνε" τα μικρά έργα της περιφέρειας - Όλα στην τάπη των μεγαλοεργοδότηων».

Το ρεπορτάζ της εφημερίδας μας έφερε στο φως ότι μαζί με τα διασ. των αποζημιώσεων και των εισπράξεων διοδίων, οι εργοληπτικές κοινοπραξίες των μεγάλων οδικών έργων... καταπίνουν περισσότερα από 350 μικρά και μεσαία τοπικά και περιφερειακά έργα, μεγάλης αναπτυξιακής σημασίας, συνολικού ύψους άνω των 1,5 διασ. ευρώ.

Έφερε στο φως την εγκύκλιο του υπουργείου Ανάπτυξης, που καταργεί τους διαγωνισμούς και τις αναθέσεις έργων του τελευταίου τετραμήνου και «παγώνει» όλα τα νέα έργα του ΕΣΠΑ, καθώς οι αντίστοιχοι πόροι κοινοτικής συγχρηματοδότησης μεταφέρονται στους τέσσερις αυτοκινητοδρόμους, με δικαιολογίες για «μνημονιακές υποχρεώσεις» και υπερδέσμευση του ΕΣΠΑ.

Στη χθεσινή ανακοίνωσή του ο ΣΑΤΕ αναλυτικά αναφέρει ότι: Με έγγραφο που υπογράφεται από τον υπουργό Ανάπτυξης-Ανταγωνιστικότητας Κωστή Χατζηδάκη, με ημερομηνία 14 Απριλίου (Μεγάλη Δευτέρα) και κοινοποιήθηκε σε υπηρεσίες και ενδιαφερόμενους τις ημέρες του Πάσχα, «αναστέλλονται, σύμφωνα με μνημονιακή υποχρέωση, οι εντάξεις έργων και η υπογραφή συμβάσεων εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων που θα συμφωνούνται με την Ε.Ε.» που δημοπρατήθηκαν μετά την έναρξή τους στο ΕΣΠΑ.

Αναπάντεχη εξέλιξη

Μάλιστα, το ΥΠΑΑΝ προκάλεσε «σε άμεσο κλείδωμα εισαγωγής νέων εντάξεων και προσκήσεων στο ΟΠΣ (Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα)» και προειδοποίησε τους ενδιαφερόμενους και εμπλεκόμενους ότι «για οποιαδήποτε απόφαση έ-



νταξης εκδοθεί στο διάστημα αυτό, καθ' υπέρβαση της παρούσας εγκυκλίου, η ΔΔΕ δεν θα εγγράφει τα αντίστοιχα ποσά».

Η απόφαση αυτή, όπως επισημαίνεται στο έγγραφο, θα ισχύσει «μέχρι την ολοκλήρωση της εξυγίανσης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, η οποία θα συμφωνηθεί με τη Γ.Γ. ΕΣΠΑ το αργότερο μέχρι το τέλος του Απριλίου 2014 και θα πρέπει να κοινοποιηθεί στην Ε.Ε. μέχρι το τέλος Μαΐου 2014»!

Το έγγραφο έχει προκαλέσει αναστάτωση στο σύνολο του εργοληπτικού κόσμου, καθώς είναι άγνωστο εάν τελικά υπογραφούν συμβάσεις εκτέλεσης για όσα συγχρηματοδοτούμενα έργα δημοπρατήθηκαν μετά τις 14 Απριλίου,

αλλά και αμφίβολο για πολλά άλλα, τα οποία μπορεί να δημοπρατήθηκαν προ της 14ης Απριλίου, αλλά δεν είχε υπογραφεί σύμβαση.

Την αναπάντεχη αυτή εξέλιξη και την εύλογη ανησυχία του συνόλου των κατασκευαστικών εταιρειών της χώρας διατυπώνει ο ΣΑΤΕ, σε επιστολή προς τον υπουργό Ανάπτυξης Κωστή Χατζηδάκη και τον γενικό γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων - ΕΣΠΑ, Γεώργιο Γιαννούση, υπογραμμίζοντας πως «η αναπάντεχη εξέλιξη στη ροή του συστήματος παραγωγής των δημοσίων έργων έχει αναστατώσει τον εργοληπτικό κόσμο της χώρας, αφού κανείς δεν γνωρίζει εάν τελικά η συμμετοχή στις δημοπρασίες των τελευταίων

τουλάχιστον τριών μηνών έχει νόημα και αντίκρισμα».

Τονίζεται, επίσης, ότι οι εργοληπτικές επιχειρήσεις δαπανούν κάθε εβδομάδα σημαντικά ποσά για να εξασφαλίσουν την άρτια, έγκαιρη και έγκυρη συμμετοχή τους στις διαγωνιστικές διαδικασίες, έξοδα, πλέον, άνευ αντίκρισματος, γεγονός που δεν συνάδει, καν, με τις εξαγγελίες του ΥΠΑΑΝ περί απλοποιήσεων των διαδικασιών ίδρυσης και δράσης των επιχειρήσεων της χώρας.

Επιλεκτική διαχείριση

Ταυτόχρονα διατυπώνεται και ο προβληματισμός που προκαλεί η πρόβλεψη εξαιρέσεων «εξαιρετικών περιπτώσεων που θα συμφωνούνται με την Ε.Ε.» που αναφέρεται στην εγκύκλιο του υπουργείου, η οποία αφήνει «παράθυρο» για επιλεκτική υπογραφή συμβάσεων.

Κατόπιν όλων αυτών, ο ΣΑΤΕ ζητά «άμεση και υπεύθυνη ενημέρωση επί των ανωτέρω θεμάτων, τα οποία και είναι κρίσιμα για την επίτευξη επαρκούς ανταγωνισμού στις διαγωνιστικές διαδικασίες των δημοσίων έργων, καθώς και την ομαλή εκτέλεσή τους», ενώ προειδοποιεί ότι σε αντίθετη περίπτωση θα συστήσει στα μέλη του να μην συμμετέχουν «στις άσκοπες και δαπανηρές δημοπρατήσεις των δημοσίων έργων».